

锡林郭勒七十周年

XILINGUOLEZHESHINIAN

国以民为上,民以生为先。党的十八大以来,在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下,地处祖国北疆的锡林郭勒盟人民埋头苦干、奋勇开拓,经济社会发展取得了令人瞩目的成就,城乡面貌发生了巨大变化,人民生活水平大幅度提升。

十年中,锡林郭勒盟践行以人民为中心的发展思想,把解决好人民群众最关心、最直接、最现实的利益问题作为重中之重,着重抓好就业、住房、医疗、教育等各项民生工作,百姓获得感、幸福感、安全感不断提升。

让人民更具获得感幸福感安全感



青年创业者赴杭州阿里巴巴总部参观学习。



面向基层开展医疗服务。



校园里的幸福生活。

办好人民满意教育

教育是国之大计、党之大计。党的十八大以来,锡林郭勒盟教育系统始终牢记为党育人、为国育才使命,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻落实习近平总书记关于教育的重要论述以及对内蒙古重要讲话重要指示批示精神,以立德树人为根本任务,以办好人民满意的教育为目标,以铸牢中华民族共同体意识为主线,砥砺奋进,开拓创新,全盟教育事业取得显著成效,实现了持续健康发展。

这十年,锡林郭勒盟先后成立盟旗两级党委教育工作领导小组,教育工委,加强教育系统党的建设,统筹推进教育事业发展。加强思想政治建设,将学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想作为“第一议题”,在全盟教育系统开展加强和改进思想政治建设主题系列活动,推动铸牢中华民族共同体意识教育入脑入心。

这十年,锡林郭勒盟坚守立德树人初心,健全“五育并举”育人机制,积极开展“文明校园”“书香校园”“道德讲堂”以及民族团结进步示范创建等活动,深入推进习近平新时代中国特色社会主义思想“三进”工作,培育和践行社会主义核心价值观,将铸牢中华民族共同体意识与校园文化建设、社会实践等活动相结合,促进各民族学生交往交流交融。

十年中,该盟实施三期学前教育、基础教育质量提升行动计划和两期中等职业教育、特殊教育三年行动计划,不断深化教育改革,有力推动了学前教育、基础教育和职业教育健康发展。如今,学前三年教育毛入园率达到93%,较十年前提高31.5个百分点;义务教育阶段小学和初中适龄人口入学率均为100%;九年义务教育巩固率达到98.1%,较十年前提高8.77个百分点;高中阶段教育毛入学率达到97%,较十年前提高9个百分点;中高职毕业生就业(升学)率分别达到90%和96%以上,职普比3.5:6.5,均位居全区前列。进一步落实“双减”政策,减负提质成效凸显。

这十年,锡林郭勒盟不断改善办学条件,推动义务教育城乡一体化发展。以“全面改薄”为抓手,仅“十三五”期间,累计投入5.25亿元,改造薄弱学校66所,义务教育学校办学条件基本实现标准化。至2016年,全盟中小学全部达到办学条件标准化水平。同时,新迁改扩建公办幼儿园52所,增加学位8400个,有效缓解了“入园难、入园贵”问题。

这十年,锡林郭勒盟教育公平得到充分保障,统筹推进中考及职业教育分类招生改革,认真落实普通高中“统招”与“分招”相结合的招生办法,保证高中招生公开公平公正。严格执行“阳光入学”“阳光分班”政策,推进义务教育学校免试入学全覆盖,并在全盟消除“大班额”现象。十年间,累计投入助学资金20.8亿元,惠及学生277万人次,真正把党的教育惠民工程办成民心工程。

人民生活更幸福更美好

习近平总书记指出,民政工作关系民生、连着民心,是社会建设的兜底性、基础性工作。党的十八大以来,锡林郭勒盟民政系统深学笃用习近平新时代中国特色

社会主义思想,聚焦脱贫攻坚、聚焦特殊群体、聚焦群众关切,不断改革创新,服务发展大局,为全盟经济社会发展作出重要贡献,取得了显著成绩。

十年中,锡林郭勒盟共保障城乡低保对象798623人次、城乡特困供养20096人次。城乡低保保障标准分别从2012年月人均400元和222元提高到了2022年月人均785元,分别提高了1.9倍和3.5倍;集中和分散供养特困供养基本生活标准分别从2012年月人均462元和303元提高到了2022年月人均1276元,分别提高了2.8倍和4.2倍。2020年,锡林郭勒盟全面完成了低保城乡统筹试点工作,实现了制度设计统筹、保障标准统筹、工作程序统筹、资金管理统筹“四个统筹”。

这十年,锡林郭勒盟投入资金近10亿元,建设投入使用7所养老机构,推动6处在建养老服务项目,新增床位数4800多张,全盟特困供养机构16所,床位1853张,入住822人,其中集中供养582人,特困供养机构护理型床位1011张,占总床位的55%。有集中供养意愿的特困人员集中供养率100%。2014年开始,该盟推进牧区养老服务建设,到2021年,全盟建成6家牧区养老园区,有效解决了牧区老年人的养老需求。目前,建设中牧区养老园区3处,全部建成后,基本实现牧区养老全覆盖。

与此同时,指导修订村规民约,按照“一村(居)一策”的思路,指导全盟1015个嘎查村(社区)因地制宜开展村规民约(居民公约)修订完善工作,将铸牢中华民族共同体意识、乡村牧区振兴和农村牧区人居环境整治、形成生态殡葬习俗、简办红白喜事等纳入村规民约。

砥砺奋进曲,忧乐民生歌。今后,锡林郭勒盟将继续坚持“三个聚焦”,通过政策创制、机制创新、服务创优,构建起制度更加完备、体系更加健全、覆盖更加广泛、功能更加强大、服务更加贴心,与全面建成小康社会相适应的民政事业体系,顺应百姓期待,守好民生底线,体现民生温度,努力让锡林郭勒盟人民的生活更幸福更美好。

群众幸福指数持续提升

党的十八大以来,锡林郭勒盟人社部门深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,始终牢记民生这个“国之大者”,积极践行以人民为中心的发展思想,强化担当,主动作为,出台了一系列重大政策,实施了一系列重大改革,努力服务高质量发展,努力解决群众关切的重大问题和制约事业发展的突出矛盾,赢得了群众和社会各界的广泛赞誉。

这十年,锡林郭勒盟始终把促进就业创业作为重大政治责任和民生首要任务,坚持实施就业优先战略和积极就业政策。通过完善就业政策、强化就业培训、开展就业援助、优化就业服务、鼓励扶持创业等一系列重要措施,全力促进更加充分更高质量就业和创新创业,累计实现城镇新增就业17万人,城镇登记失业率一直保持在控制指标下,成为民生改善的坚实基础。

这十年,锡林郭勒盟始终把社会保障作为保障和改善民生、维护社会公平、增进人民福祉的重要制度安排。十年中,该盟坚持全覆盖、保基本、多层次、可持续方针,全面深化社会保险制度改革,健全完善社会保障体系,不断满足人民群众多层次多样化需求,织密扎牢

了社会保障“安全网”。

这十年,锡林郭勒盟稳步推进人才发展体制机制和人事制度改革,大力实施人才强盟工程,在人才引进流动、职称制度改革、人才队伍建设等方面不断创新,实现了人才数量质量的“双提升”和结构分布的“双优化”。把加强人社公共服务能力建设作为践行初心使命的基础工程,以优化营商环境为着力点,通过简政放权、优化流程、创新服务,全力打造“智慧人社”服务新模式,政务服务的标准化、信息化、便捷化水平不断提升。

凡是过去,皆为序曲,立足新的起点,锡林郭勒盟将坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,从百年党史中汲取智慧和力量,弘扬伟大建党精神,不忘初心、牢记使命,踔厉奋发、勇毅前行,全面推动新时代人社事业实现高质量发展,用人社工作者的辛苦指数提升各族群众的幸福指数,不断增强人民群众获得感、幸福感、安全感。

人民健康水平不断提高

这十年,锡林郭勒盟卫生健康系统以习近平总书记在全国卫生与健康大会上的重要讲话和党的十八大、十九大精神为指导,坚持以人民健康为中心,以改革创新为动力,把握形势变化,狠抓工作落实,在毫不放松抓好常态化疫情防控的同时,全力推动卫生健康事业持续向前发展,各项工作取得显著成效,人民健康水平不断提高。

党的十八大以来,锡林郭勒盟稳步推进健康锡林郭勒盟建设,人民群众健康意识持续提升。截至目前,全盟已有国家卫生城市2个,国家卫生县城6个,国家卫生乡镇4个;自治区卫生城镇实现全覆盖。创建国家级慢性病综合防控示范区2个、自治区级示范区11个,实现旗县市(区)全覆盖。

这十年,锡林郭勒盟全力加强医疗服务能力建设,人民群众健康获得感不断提高。全盟现有各级医疗卫生服务机构1383家,现有三级乙等综合医院1所、三级甲等民族医院1所、二级甲等综合医院4所、二级甲等中(蒙)医医院9所。医疗卫生机构编制床位7422张,实有床位6187张,平均每千人口床位数5.7张。盟中心医院先后与北京协和医院、北京大学、北京朝阳医院、中国医学科学院肿瘤医院等10余个国内、区内知名医疗机构紧密合作。各级医疗机构引进新技术、新项目100余项,购置640层CT、3.0核磁、手术机器人等国内先进设备,有效提升该盟整体医疗服务水平。十年中,中央和地方投入资金10亿元,用于中(蒙)医医院基础设施建设,基层医疗机构中蒙医蒙医馆从零实现全覆盖。期间,全盟共培养“1230”专业技术人才45名,成立盟级“名医工作室”10个,选拔“双百育苗”人才100人。

这十年,通过实施国家基本公共卫生服务项目,锡林郭勒盟强化基层医疗卫生机构公共卫生服务功能。基本公共卫生补助标准由2012年的人均25元增长为2021年的人均79元,服务项目由9类扩大到14类。

经过十年的发展,锡林郭勒盟卫生健康事业和人民健康状况与全盟经济、社会发展同步,从小到大、从弱到强,迈出了历史性的步伐,为人民群众筑起了一道坚实的健康屏障。

下一步,锡林郭勒盟将围绕健康中国、健康内蒙古、

健康锡林郭勒建设目标,继续发挥统筹协调作用,深入推动“将健康融入所有政策”理念,扎实推进各项卫生健康任务落实落地,不断提高全民健康水平,为全面建设社会主义现代化国家筑牢健康基石。

人民群众住房更加温暖舒适

党的十八大以来,锡林郭勒盟认真贯彻落实中央、自治区各项决策部署,统筹谋划、积极推进全盟“十四五”城镇住房发展规划,不断改善人民群众的生活品质。

2013年以来,锡林郭勒盟累计完成房地产投资360.83亿元,人均住宅面积由2012年的36平方米提高到2021年的43平方米,住宅成套率由2012年的67%提高到2021年底的88%。各地结合地区实际,灵活运用棚改货币化安置、用地供应调控、调整住房公积金信贷政策等一系列有效措施,商品房库存面积由740.6万平方米消化至564.69万平方米,供求关系逐渐趋于合理,房价总体稳定。

这十年,锡林郭勒盟各地充分发挥政府在构建多层次住房保障体系中基本住房保障功能,不断完善公共租赁住房保障政策,扎实推进棚户区改造,进一步扩大城镇中低收入住房困难家庭的保障覆盖面,改善城镇困难群众住房条件。公共租赁住房保障对象涵盖中等偏下及以下收入住房困难家庭、新就业无房职工、城镇稳定就业的无房外来务工人员、建档立卡城镇困难职工、退役军人、青年教师、青年医生等广大新市民群体。坚持实物保障与租赁补贴保障并举,实现低保、低收入住房困难家庭“应保尽保”。全盟实有公租房1.96万套,截至目前,累计分配入住率达到97%。城镇棚户区改造累计开工90983套,25万城镇居民实现了“出棚进楼”的安居梦想。2022年度,该盟计划实施棚改项目600套,发放住房租赁补贴2448户以上。十年中,全盟累计实施城镇老旧小区改造289个,惠及居民25492户。2022年,锡林浩特市、阿巴嘎旗等8个地区计划改造老旧小区119个,涉及居民7074户。目前,全盟8个地区已全面开工,完成投资1492万元。

下一步,锡林郭勒盟将继续围绕“努力实现全体人民住有所居”目标,坚决落实中央、自治区房地产调控政策,不断完善住房保障体系,稳步推进老旧小区改造,持续改善人民群众住房条件,将在不断巩固现阶段工作成效的基础上,着力解决民生问题,确保人民群众的获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续,全力以赴做好各项工作,共同建设好美丽家园。(文/图 巴依斯古楞)



美观舒适的养老园区。

锡林浩特市更加宜居宜业。

